

检查要精细 闭环要做好

老年人体检正确打开方式

阅读提示

随着年龄不断增大,许多疾病的发病率大大提升,体检的重要性日益凸显。采访中,医生们普遍表示,科学全面的体检有助于为老年人建立个人健康档案,实施健康动态管理,做到无病早预防,有病早发现、早干预、早治疗。

体检如此重要,那什么是老年人体检的正确打开方式?记者采访了浙江大学医学院附属邵逸夫医院全科医学科副主任医师陈建华、浙江中医药大学附属第三医院(省中山医院)健康管理中心主任黄慧贤,为老年朋友细细讲解。



资料图

据新华社

科学备检莫忘做好 闭环

陈建华说,从体检前的准备,到体检后的回顾,体检是个系统工程,患者的闭环意识会对体检效果产生很大影响。

为了提高检查的准确率,体检之前需要做哪些准备?

首先,体检前3-5天应避免高脂肪、高蛋白饮食,不饮酒,保证良好的睡眠,避免剧烈运动。体检当天早晨需空腹,前一天晚上8时以后不再进食。如检查盆腔的子宫及其附件、膀胱、前列腺等脏器时,检查前需保留膀胱尿液,可在检查前2小时饮水1000毫升左右,检查前2-4小时内避免排泄。体检时若包含CT/DR线检查项目,需要避免穿带有金属饰物或配件的衣服。

患有高血压、糖尿病、冠心病等慢性疾病

的老年人在体检当日晨起应该照常服药,可饮水50-100毫升,糖尿病患者降糖药需携带至医院,遵医嘱服用。

陈建华说,许多患有高血压、高脂血症等慢性病的老人有在体检前停药的习惯,擅自停药不仅会提升疾病的加重风险,还可能对体检结果产生影响,影响主检医生最后的健康指导及诊疗建议。

不坚持定期体检,忽略体检结果的解读分析,是老年人在体检过程中经常遇到的两大误区。部分老年人不能坚持一年一检,有的3-5年才进行一次常规体检。疾病诊疗期内,检查频率遵医嘱。健康状态下,老年人应该坚持每年至少做一次全面体检。陈建华说。

部分老人为了实时掌握自己的健康动态,

每3-4个月就要做一次体检。陈建华提醒,体检项目中往往带有射线,短期内接受多次影像学检测,会给身体带来伤害。

翻开体检报告,发现没有需要手术或马上就就诊的疾病,立刻就把报告锁进抽屉。这是许多老年人对待体检报告的态度。陈建华提醒,体检报告上的结论每一条都值得认真阅读,最好是和历年体检结论进行对比。

很多老年人片面地分析体检报告,可能会引发对自身健康状况的轻视或导致过度担忧。最好带上近3年的体检资料,到体检中心报告咨询室,请医生面诊,做一次全面的健康报告解读。这是体检过程的最后一环,也是必不可少的环节。陈建华说。

体检可以这样 加餐

早期发现冠状动脉硬化十分重要,体检中应针对性选择合适人群进行冠脉CTA检查,冠脉CTA的优势在于无创、费用低、操作简便、检查技术成熟,不仅能显示管腔的狭窄,还能显示斑块的大小、形态、灵敏度、特异度,准确度均达90%以上。

老年人易患基础疾病,如动脉粥样硬化、高血压、糖尿病等会引起继发性肾损害。体检中除了肾脏彩超、尿常规、尿素氮、肌酐、尿酸以外,注意增加血清胱抑素C、血清β2微球蛋白、肌酐清除率、尿八样检查。

高危人群的肺结节筛查

老年人体检常规推荐低剂量CT筛查。有长期吸烟史、既往职业是厨师或有煤矿、装修、石棉厂工作经历等,有慢阻肺或肺结核病史,有肺癌家族史及恶性肿瘤家族史的人群和既往体检曾发现了高危肺结节的老年人,体检应采用高分辨率CT或靶CT扫描,为专科医生提供诊疗方案。

骨健康相关检查

在体检中应增加双能骨密度检查,尽早了解骨钙流失情况,评估骨质疏松程度,预测骨折风险,为治疗提供依据。超声骨密度可以用于基层骨质疏松筛查,特别是在双能骨密度缺乏的医疗机构。

关注心理健康

老年人退休后被需要感和人际互动下降,容易产生孤独、苦闷、焦虑、失眠等。应当及早进行个性化体检筛查,经过心理测量量表、自评量表等,结合专业医生一对一评估进行筛查。

老年人口腔体检

慢性牙周疾病、牙齿松动、缺失、牙痛等在老年人群体十分常见,影响咀嚼、消化吸收及全身营养状态,甚至造成营养不良。口腔病灶可引发肺炎、心内膜炎、心梗、脑梗等,同时牙病多不能逆转,所以要重视口腔体检。

据《浙江老年报》

脑健康相关检查

以脑血管病、阿尔茨海默病、帕金森病为代表的脑疾病具有隐蔽性、慢性发展、神经损害不可逆的特点,如何通过辅助检查及早发现?

可选择头颅核磁共振(MRI)检查,结合快速成像技术、多模态扫描、人工智能定量分析方法,可提高筛查老年脑疾病的准确性。通过海马高分辨成像技术及早发现海马萎缩等,为提前筛查出老年性痴呆提供依据。同时一些功能磁共振检查对黑质核团退变方面具有较好的检出率,也能为帕金森病提供早期预警。

心血管健康相关检查

常规心电图很难发现无症状的冠心病,